



# Пермский УНИВЕРСИТЕТ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома,  
ректората Пермского государственного университета  
им. А. М. Горького

Год изд. XV  
№ 14 (363)

Четверг, 12 апреля 1962 г.

Цена 1 коп.

Навстречу отчетно-выборной комсомольской конференции

## Я за Комсомольца с большой буквы

На комсомольской конференции нужно поговорить о том, почему у большинства наших комсоров нет общественного лица, нет того, что давало бы ему право на звание комсорга. Стоит, правда, опасаться завести этот вопрос в тупик с надоевшей, заплеванной надписью: комсомол устарел, формы работы не те и т. д. Весьма удобовоубежище для тех, кого не интересуют вообще никакие формы работы: ни новые, ни старые. И в этом смысле некоторые комсорги, как жожаки (какими они должны быть), в общем и целом ничем не отличаются от других комсомольцев. Эти устаревшие формы стали для них оплотом, оправдывающим безделье.

Совсем недавно бюро факультета вынуждено было освободить от обязанностей комсорга студентку III курса Г. Сусскую и вынести строгий выговор с занесением в учетную карточку. Группа чуть ли не взбунтовалась: «Как? За что? Сусская хороший товарищ, честный человек, лучшего комсорга и не найти».

А ведь дико слышать, когда

честность считают заслугой человека, ту элементарную честность, без которой неммыслим человек. Посмотрим глубже. Была ли у этого комсорга честность, когда в ее группе составлялся план работы на весь семестр с такими пунктами: поход на лыжах, обсуждение книги, поэтические субботы (один раз в две недели), политинформации. Грандиозный план! Но стоп! Есть еще и итог: политинформации были очень редко, поэтических суббот—две, а все остальное так и осталось на клочке бумаги. Обязательные занятия срываются, дежурство рейдовой бригады сорвано, оформление зала к вечеру—смотрю чуть было не сорвано (спас внушением секретаря партбюро), в числе хвостистов сам комсорг.

Какой разговор здесь может быть о честности, об общественном лице комсорга, его авторитете?

Не лучше дело обстоит и в группе «Б» II курса романо-германского отделения. Здесь и по сей день «здравствует» Маргарита Махова, палец о палец не ударившая в прошлом году, числясь комсоргом в группе, хотя

в зачетной книжке у нее одни пятерки...

Да... Картину я нарисовала весьма неприглядную, чуть ли не оказалась в лагере пессимистопустословов. Но есть у нас на факультете и такие, как Дурегина, Зиман, Махиня, Тетенов и другие,— комсомольцы, до самозабвения преданные своему делу.

Группа второкурсников (комсорг Люда Каргапольцева). Такой группой по праву может гордиться наш факультет. Нет ни одного поручения, за которое не принялись бы девушки с душой, целиком отдавая ему; бессонные ночи перед ответственным выпускном газете, интересные диспуты, подготовка к вечерам... Дел на счету у этой группы очень много, но энергии не убавляется.

Хочется, чтобы так жили все комсомольцы, а это во многом зависит от того, кого вы выберете своим жожаком.

Быть комсомольцем и не быть человеком, имя которого звучит гордо, нельзя. Я и за Комсомольца с большой буквы.  
В. КУРЛАПОВА,  
член комсомольского бюро филфака.

## Ломать эту традицию!

Обычно считают, что пятикурсники — это уже не студенты: они занимаются только своими дипломами, думают о распределении, редко бывают в университете, не принимают никакого участия в факультетских делах, стоят в стороне от общественной жизни.

Нарушили эту традицию нынешние пятикурсники нашего факультета. Их можно встретить везде: на собраниях, диспутах, в походах. Почти треть нашего факультетского хора состоит из пятикурсников, на все репетиции, как бы поздно они ни начинались, первыми в одиннадцатое общежитие из седьмого приезжают они. Они первые и в наших гастрольных поездках по району.

М. Гуляева, Г. Килина, Л. Трофимова, Р. Тиунова, Н. Тимофеева, В. Дурегина, А. Шарова, А. Туманова, С. Гариффулина — вот наши энтузиасты-пятикурсники.

Нам кажется, что всем пятикурсникам нужно ломать устаревшую традицию и быть во главе общественной жизни на своих факультетах.

В. БАДЕРИН,  
Л. МОСКОТИНА,  
историки III курса.



Лариса РУСАКОВА... Назовите это имя геоботаникам IV курса, и каждый из них начнет рассказывать о многих делах, больших и малых, но одинаково интересных и нужных, инициатором, застрельщиком которых была их комсорг Лариса. Еженедельные сообщения о новостях биологии, о международной жизни, встреча с бригадой коммунистического труда, диспуты, обсуждения новинки художественной литературы... Всего и не перечтешь.

\*

\*

## Памяти А. И. Герцена

Высокая оценка деятельности А. И. Герцена, данная В. И. Лениным, признана всем человечеством. По решению Всемирного Совета Мира 150-летие со дня рождения великого русского революционного демократа, философа-материалиста, публициста и писателя было отмечено всем прогрессивным миром.

В нашем университете в день 150-летия со дня рождения Герцена 6 апреля состоялось открытое заседание совета университета. Торжественно в актовом зале. Здесь цветы. В центре — портрет Александра Ивановича Герцена. Стенды рассказывают о жизни и деятельности Герцена, а в специальной витрине — произведения выдающегося мыслителя.

После вступительного слова проректора по научной работе профессора И. И. Лапкина с докладами выступили преподаватели университета. Об общественно-политической деятельности великого революционного демократа рассказал доцент К. С. Маханек. Профессор А. В. Щеглов дал ленинскую характеристику философских позиций Герцена, а доцент А. И. Сторожев раскрыл его литературно-эстетические взгляды. Старший преподаватель Ю. М. Рекка посвятил свой доклад влиянию А. И. Герцена на формирование революционных взглядов болгарских демократов.

Правление Пермского областного отделения Общества по распространению политических и научных знаний наградило группу преподавателей и студентов университета «Благодарственными грамотами» за активное участие в лекционной работе среди населения. Среди награжденных: С. Ю. Адливанкин, Г. Н. Хлебутин, А. М. Чебакова, З. В. Станкеева, А. П. Овчинников, М. Н. Кожина, А. Ф. Куракин, Д. К. Макаров, Н. И. Попова, В. А. Мальгин, С. К. Ашихмин, И. А. Санчелов.

Студент V курса геологического факультета Валентин БЫКОВ два года специализируется на кафедре исторической геологии и палеонтологии. Он изучает фауну фораминифер среднекаменноугольных отложений реки Чусовой.

Материалы, над которыми работает Быков, собраны Палеогеографической партией Уральского геологического управления. Его определения помогут уточнить стратиграфию и палеогеографию карбона, а сам дипломант приобретет специальность микрорепалеонтолога.



## Почему мы оказались в стороне?

Нам, вчерашним десятиклассникам, порой становится грустно, когда вспоминаем школьные годы. Иногда кажется, что в школе было интересней. Мы так много слышали о бурной студенческой жизни, что с нетерпением ждали начала занятий. Но вот они начались. Днем мы работаем, вечером учимся. Мы — очно-вечерники. И, может быть, в этом причина, что мы ни по месту работы, ни в университете не можем по-настоящему приобщиться к той жизни, которая кипит вокруг нас.

На комсомольском учете мы состоим в университете. На работе нас считают людьми временными и поэтому не принимают в расчет. А что касается университета...

Большинство нашей группы живет в 16-й комнате общежития № 12. Как-то к нам в начале учебного года зашла девушка, член факультетского бюро. Она заинтересовалась, как мы живем, работаем, предложила нам участвовать в художественной самодеятельности. Мы согласились, но потом убедились, что это практически невозможно. Член факбу-ро пообещала, что мы не будем в стороне от комсомольской жизни

университета и для нас найдется посильная работа. Но все это так и осталось обещанием. Связь университетского комсомола с нами осуществлялась только через пригласительные билеты, которые нам изредка давали на вечера (наверное, они были просто лишними).

Есть у нас и комсорг Оля Бебнева. Ей очень трудно. Никто ей не объяснил, в чем специфика ее работы, и она честно собирает взносы.

Немудрено, что у нас есть отсев после первой же сессии. С теми, кто не живет в нашем общежитии, связь у нас только внешняя, коллектива у нас нет.

Такое положение у нас с комсомольской работой. Ведь и речи не может быть ни о какой работе. Очень хотелось бы знать, как работают комсомольские группы очно-вечерников на других факультетах? И какой должна быть эта работа, какими должны быть ее специфические особенности?

Г. НОВОЖИЛОВА,  
очно-вечерник филфака.

## Пусть шагают в ногу комсорг и профорг!

### В вузах страны

На различных конференциях, активах, собраниях уже несколько лет говорят о тесном контакте в работе комсомольских и профсоюзных бюро. В то же время на всех факультетах МГУ существует либо параллелизм в работе этих двух организаций, либо каждая организация ссылается на другую.

Химический факультет не представлял исключения. Учебно-производственные, культурно-массовые, спортивные секторы и комиссии профсоюзной и комсомольского бюро очень редко объединялись для решения каких-либо вопросов или согласования планов.

Было совершенно очевидно, что от общих пожеланий о совместной работе необходимо переходить к конкретной организации дела: найти такую конкретную форму совместной работы профсоюзной и комсомольской организаций, которая исключала

бы параллелизм и «переталкивание» работы.

На химическом факультете год-полтора назад была сделана первая попытка внедрить предложенное профсоюзной организацией факультета «разделение труда».

После тщательного обсуждения было определено: чем целесообразнее заниматься профсоюзной организации, чем комсомольской. Обнаружилось, что существуют виды работ, например, жилищно-бытовая, самообслуживание, которыми желательнее заниматься профсоюзной организации. Комсомольская организация полностью осуществляет, например, агитационную работу. Не терпит никакого разделения и должна вестись строго совместно учебно-производственная работа.

Хотя «разделение труда» и применялось на химическом факультете в течение полугода, оно дало хорошие результаты за это время, эта форма должна еще долго развиваться, совершенствоваться. Более того, вполне вероятно, что это не наилучший способ связи профсоюзной и комсомольской организаций. В таком случае настоящая статья должна привлечь к этому вопросу более пристальное внимание общественности университета.

«Московский университет».

## КОРОТКО

С 5 по 10 апреля на филфаке проходила научная конференция преподавателей. С докладами выступили лингвисты М. Н. Кожина, М. Ф. Власов, С. Ю. Адливанкин, К. А. Федорова, И. А. Малафеев, А. И. Шорина, литераторы С. Я. Фрадкина, О. А. Демиховская, М. А. Ганина.



# Пришла спортивная весна...

## На приз нашей газеты

25 апреля будет проводиться XIII спортивная эстафета на приз газеты «Пермский университет». Эта эстафета посвящена Дню печати, 50-летию со дня выхода в свет первого номера газеты «Правда». Эстафета должна вовлечь в систематические занятия спортом большую часть студенчества, выявить лучшие команды университета.

Впервые эта эстафета была проведена 5 мая 1949 года. Маршрут эстафеты был разбит на 10 этапов общей протяженностью 5300 м. В 1953 году маршрут был несколько изменен, его протяженность увеличилась до 6830 м, количество этапов — до 12.

В этом году маршрут эстафеты вновь будет изменен. Протяженность его для мужских команд составит 3980 м, для женских — 3080 м. Количество этапов в обеих группах — 10. В эстафете

принимают участие команды всех факультетов. Количество команд неограничено. Эстафета будет проводиться по двум группам. Первая группа — мужские

команды, вторая группа — женские команды. Смешанные команды объединенных факультетов будут участвовать в районной эстафете 22 апреля.

Команды первой и второй групп, занявшие первые места, награждаются переходящими призами газеты «Пермский университет». Команды, занявшие вторые и третьи места, награждаются грамотами. Факультет, выставивший наибольшее число команд, также награждается переходящим призом.

Факультет, мужские и женские команды которого добьются наилучших технических результатов, будет награжден переходящим призом в честь 50-летия газеты «Правда».

Старт и финиш команд первой и второй групп — у памятника М. Горькому.



## Чемпионат без чемпиона

Закончился турнир на первенство университета по русским шашкам. В нем приняло участие 13 студентов и научных работников. Набрав по 9 очков из 12 возможных, первые три места поделили В. Думкин, преподаватель

мехмата, В. Катаев и Ю. Фоминных, инженеры вычислительного центра. Для определения чемпиона университета 1961—1962 учебного года им предстоит сыграть между собой матч-турнир. Итак, кто сильнее, покажет матч-турнир победителей!

Шашки — одна из самых популярных народных игр — повсеместно завоевывают все большую популярность, и только в спортивные календари университета соревнования по шашкам незадолго не включались вот уже более 5 лет. Не удивительно, что турнир оказался таким камерным. Сделать шашки массовым видом спорта среди студентов — задача кафедры физкультуры и спортивных секторов общественных организаций университета. Квалификационные турниры по шашкам надо провести на каждом курсе всех факультетов.

Ю. ТРОФИМОВ, судья турнира.

## МАРШРУТ ЭСТАФЕТЫ ДЛЯ ЖЕНСКИХ КОМАНД

Первый этап. 280 м. От памятника М. Горькому до химического корпуса, направо до лестницы.

Второй этап. 360 м. По ул. Третья линия до ул. Дзержинского.

Третий этап. 250 м. По ул. Дзержинского до ул. Вторая линия.

Четвертый этап. 300 м. По ул. Дзержинского до сквера, направо до входа в географический корпус.

Пятый этап. 350 м. От входа в географический корпус до ул. Генкеля и по ул. Генкеля налево до памятника М. Горькому.

Шестой этап. 280 м. От памятника М. Горькому направо до лестницы.

Седьмой этап. 360 м. По ул. Третья линия до ул. Дзержинского.

Восьмой этап. 250 м. По ул. Дзержинского до ул. Вторая линия.

Девятый этап. 300 м. По ул. Дзержинского до сквера, направо до входа в географический корпус.

Десятый этап. От входа в географический корпус до памятника М. Горькому.

## МАРШРУТ ЭСТАФЕТЫ ДЛЯ МУЖСКИХ КОМАНД

Первый этап. 550 м. От памятника М. Горькому до ул. Дзержинского, по ул. Дзержинского направо до входа в географический корпус.

Второй этап. 350 м. От входа в географический корпус, по ул. Генкеля, налево до памятника М. Горькому.

Третий этап. 280 м. От памятника М. Горькому до лестницы (до ул. Третья линия).

Четвертый этап. 360 м. По ул. Третья линия до ул. Дзержинского.

Пятый этап. 450 м. По ул. Дзержинского до входа в географический сквер.

Шестой этап. 450 м. От входа в географический сквер по аллее до ул. Генкеля, по ул. Генкеля налево до памятника М. Горькому.

Седьмой этап. 280 м. От памятника М. Горькому до химического корпуса, налево до лестницы.

Восьмой этап. 360 м. По ул. Третья линия до ул. Дзержинского.

Девятый этап. 450 м. По ул. Дзержинского до входа в географический сквер.

Десятый этап. 450 м. От входа в географический сквер до ул. Генкеля, по ул. Генкеля налево до памятника М. Горькому.



В. ПАКУЛИН

Фельетон

## Как вас накормили?

Как это ни странно, но даже студент должен есть по крайней мере 3 раза в день!

Рисунок Ю. ФОМИНЫХ и В. ПИРОНКО

Желудок — прежде всего пищеварительный орган, но он сильно влияет и на работоспособность, и на настроение человека. Посмотрите в большой перерыв на много студента — он хочет есть. Признаки: голова опущена ниже плеч, взор тусклый, брови нахмурены, ноги еле волочат. А вот другой — бодрый, веселый, так и посягающий от счастья — сразу видно — сыт!

Так давайте посмотрим: хорошо ли вас накормили? Вы живете в общежитии и завтракаете в столовой. Работники ее весьма заботливы и внимательны. Они старательно воспитывают у вас хороший вкус... к каше. Чтобы вы не потеряли этой милой привычки, они ежедневно повторяют процедуру. Можете быть спокой-

ны: условный рефлекс на кашу выработался у вас на всю жизнь.

Поэт правильно сказал: желудок — верный наш брегет! Растеряв утренние калории, он гонит вас в столовую снова. Вы становитесь в хвост «обеденной» очереди и еще издали с надеждой вчитываетесь в купные строчки меню. Если вы застали горячий шницель, беляши, запишите этот день в свою записную книжку и обведите красным карандашом — ведь он не скоро повторится! Ничему не удивляйтесь, если в меню написано «суп с уткой», а в чашке будет сиротливо плавать голая косточка неизвестного происхождения. Если вы на диете, берите «суп с мясом» — в нем нет ни звездочки жира!

Не утруждать себя лишними хлопотами, не мучить студента вопросом: «Что же выбрать на обед?», приучать людей доволь-



ствоваться малым — важнейшие заповеди работников столовой. С завидной тщательностью соблюдают работники общепита и правила техники безопасности. Во избежание порезов рук посетителям не разрешают пользоваться ножами, справедливо полагая, что разорванный руками кусок мяса не уступает по вкусу разрезанному.

Сегодня ваш выбор тоже скромный. Блюда не кричат о себе затейливыми названиями, нет. Суп пшенный, борщ кислый, котлета (холодная) с кашей пшенной (остывшей), биточки (видимо, та же котлета, но состоящая из двух половинок) с пюре и оладьи. Когда вы подходите к кассе, чай и кофе уже кончились. Смело берите компот, не беспокоясь за его качество (ведь

## НОВОСТИ

Закончилось первенство университета по легкой атлетике. В общекомандном зачете первое место занял физический факультет (11 373 очка), второе — юридический (8431 очко) и третье место — экономический факультет (8091 очко). На последнем месте историки (770 очков).

Высоких технических результатов добились в прыжках в высоту Ошканов (физик), Синани (химик) — 170 см. Среди женщин впереди Логинова (физик) — 145 см.

В соревнованиях по толканию ядра 1 место завоевал Колобаев (геолог), его результат 10 м 71 см, а у женщин — Сердюченко (химик) — 9 м 81 см.

В беге мужчин на 600 м лучший результат показал физик Чудинов — 1 мин. 32,4 сек. В беге женщин на 300 м лидировали Сальникова (химик) и Малыгина (математик). У них одинаковый результат — 47,5 сек.

И. ТОМСКИЙ.



чайных ложек нет и в помине и вы не сможете определить вкус фруктов).

С мрачным лицом, торопливо проглатываете вы свою порцию. Утерев рубы рукавом, вы поднимаетесь с места, полные супа крестьянского, пюре картофельного и благодарности, слишком мизерной, работникам столовой.

Еще несколько часов занятий. Может быть, вечером захотите забежать «перехватить» кусочек? Не советуем. Холодные и твердые кушанья не принесут вам ни пользы, ни удовольствия.

## Успехов вам!

Нежно звучат звуки вальса из балета Чайковского «Щелкунчик». Пластичны, выразительны, непринужденны движения гимнастки. Как оценят упражнение беспристрастные судьи? 9,5 балла. Отлично!

В данный момент — это мечта. Но как хочется воплотить ее в жизнь! Возможно, кто-нибудь из наших гимнастов и заслужит такую высокую оценку на предстоящих городских соревнованиях по спортивной гимнастике. А пока... Работа, работа, работа.

Посмотрите на эту гимнастку. Принятое ею положение оставляет хорошее впечатление. Не правда ли? Но от опытного глаза тренера не ускользнет и почти неуловимая неточность. Элемент нужно повторить, чтобы он стал более грациозен и эффектен.

У юной несколько иное: могучая сила должна сочетаться с ловкостью, смелостью. Это и определяет степень подготовленности спортсмена. Пусть эта стена будет такой же высокой, как и в декабре, когда наши гимнасты завоевали кубок города.

Успехов вам, гимнасты, в предстоящих соревнованиях!



## Все на весенний кросс, посвященный XIV съезду комсомола!

Кросс состоится 17 апреля!

Кто завоюет призы кросса?

Кто завоюет призы кросса?

## ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ УНИВЕРСИТЕТСКОГО РАДИО ДЛЯ ОБЩЕЖИТИЙ

12 апреля — Концерт по заявкам.

13 апреля — Концерт из произведений Массене.

16 апреля — Танцевальная музыка.

17 апреля — «Предел доверия», рассказ И. Собчука.

18 апреля — «Поет университетский хор».

Начало передач в 5 час. вечера.



Вот и весь печальный рассказ. Даже не рассказ, а драма: ведь конец очень грустный. Но мы надемся, что работники столовой сделают все, чтобы можно было отнестись это произведение к жанру фантастики.

Редактор Г. И. ВЛАСОВ.

Сменная редакция: Т. ГОЛЬЦЕВА, И. ТОМСКИЙ, В. СОСНИН.